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Якість життя населення територіальної громади залежить від частки доступного 

загального простору та його використання. При цьому очевидно, що малі архітектурні форми 

сприяють тому, щоб зробити присутність громадян у цих просторах комфортною та 

зручною. У відкритих просторах міста малі архітектурні форми (МАФ) унікальні: це не лише 

окремі предмети благоустрою певного типу, а й часом цілі ансамблі, що включають лави, 

квіткарні та вазони, трельяжи, фонтани, огорожі, елементи освітлення, носії візуальних 

комунікацій, громадської інформації тощо. Усі ці елементи є продуктами серійного 

виробництва. Їхні образні, смислові, масштабні, тектонічні характеристики часто дуже 

різноманітні. Тому у процесі управління публічним простором територіальної громади існує 

необхідність пошуку надійних способів ідентифікації малих форм, що дозволяють 

систематизувати історичний і проектний досвід. Особливості формування художньо-

стильового комплексу у вигляді МАФів багато чому визначається «типовим» набором їх 

властивостей, які потрібно позначити і класифікувати. 

Типологія ґрунтується або понятті «типу» як основної логічної одиниці розчленування 

досліджуваної реальності, або на використанні інших логічних форм, наприклад 

класифікації. Виходячи з побудови ієрархічних систем класів на основі деяких ознак МАФи 

поділяються на декоративні (скульптурні композиції, фонтани, вазони, декоративні 

водоймища, трельяжи та огорожі, альпійські гірки або рокарії тощо) та утилітарні (пандуси, 

сходи, підпірні стінки, містки, лави, торговельні кіоски, транспортні зупинки тощо). 

МАФи є необхідним елементом сучасного середовища територіальної громади, 

номенклатура яких постійно поповнюється, а зовнішній вигляд, конструкція, матеріали 

визначаються призначенням та специфічним технічним оснащенням. 

Відповідно до вітчизняних нормативно-правових документів (Планування та забудова 

міст, селищ і функціональних територій. Благоустрій територій. ДБН Б.2.2-5:2011 [1]) 

номенклатура МАФів включає такі елементи та обладнання: 

– ігрове та спортивне обладнання (ігрові, фізкультурно-оздоровчі пристрої, споруди та 

(або) їх комплекси);  

– освітлення (ліхтарі, світильники, газонні та вбудовані установки, архітектурне 

освітлення, світлова інформація);  

– засоби зовнішньої реклами та інформації;  

– некапітальні нестаціонарні споруди (об’єкти дрібнороздрібної торгівлі, попутного 

побутового обслуговування та харчування, зупинки громадського транспорту, наземні 

туалетні кабіни, боксові гаражі, інші об’єкти некапітального характеру);  

– обладнання будівель та споруд (колористичне рішення зовнішніх поверхонь стін, 

оздоблення даху, деякі елементи обладнання конструктивних елементів будівлі (вхідні 

групи, цоколі та ін.), будинкові знаки; 

– монументальна, декоративна та ігрова скульптура, вуличні вази, вазони і амфори; 

– декоративні фонтани і басейни, штучні паркові водоспади 



ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ СТІЙКОСТІ СИСТЕМИ  
ПУБЛІЧНОЇ ВЛАДИ ТА УПРАВЛІННЯ В УМОВАХ  
ВОЄННОГО СТАНУ ТА ВІДНОВЛЕННЯ УКРАЇНИ 

183 

  Випуск 29 Issue 
ТЕОРЕТИЧНІ ТА ПРИКЛАДНІ 
ПИТАННЯ ДЕРЖАВОТВОРЕННЯ 

THEORETICAL AND APPLIED ISSUES 
OF STATE-BUILDING 

PROVIDING SUSTAINABILITY OF PUBLIC AUTHORITY 
AND ADMINISTRATION SYSTEMS ІN THE CONDITIONS 

OF MARTIAL LAW AND RECOVERY OF UKRAINE 
 

 

– вуличні меблі (лавки, лави, столи); 

– вуличні покажчики та номери будинків; 

– огорожі, ворота, ґрати, сходи, балюстради;  

– паркові споруди (альтанки, павільйони, бельведери, навіси ротонди, паркові арки, 

колони, паркові містки тощо); 

– меморіальні споруди (надгробки, стели, обеліски тощо); 

– рекламні та інформаційні стенди, дошки, вивіски. 

Існуючи дослідження, проєктна та управлінська практика дають інші комплексні 

варіанти типології МАФів, наприклад, за їх інтеграцією з архітектурою. Безперервне 

інтегрування різних за типом і класифікації МАФів у відкриті публічні простори призводить 

до створення цілісного ансамблю, особливо пішохідної зони і органічно входять у структуру 

середовища територіальної громади. Тим самим важливою характеристикою МАФів є їхня 

контактність, яка відбивається в гармонійному взаємозв’язку з навколишньою архітектурою. 

У сучасному просторі територіальної громади, у разі його використання як 

реакційного, пішоходи мають потребу побачити нові та особливі об’єкти, сфотографуватися 

на їх фоні. В даний час віддається перевага МАФам як витворам арт-дизайну (арт-об’єкті, 

пневмоконструкції, об’єкти кінетичного мистецтва, павільйони, оснащені цифровими 

технологіями), які часом становлять чи не генеральну лінію формування середовища, 

причому відносно незалежну від функціонального призначення носіїв декоративного 

призначення, а також служать засобом реклами та бренду територіальної громади. 

Відкриті публічні простори територіальної громади періодично оновлюються, 

реагують на сезонні зміни, вихідні та святкові дні, суспільно важливі події. Зокрема, 

пішохідна вулиця, де широкого поширення набули МАФи як тимчасовий об’єкт (фотозони, 

об’єкти соціального значення, інсталяції, прапори, перетяжки, штандарти та інші елементи). 

Такі, що легко споруджуються, мобільні та здатні до змін, недовговічні та легко замінні 

елементи дизайну територіальної громади здатні реагувати на зміну ситуації. Ті, що мають 

високу гнучкість, формоутворення елементів дизайну територіальної громади здатні 

створити своєрідний місток між історичним минулим та сучасністю. Таким чином, 

мобільність акцентує сезонні та святкові архітектурно-декоративні форми. 

Особливе місце за своєю значущістю треба вважати ті МАФи, що належать до 

промислових виробів. Освітлювальне обладнання, огорожі, паркові споруди як продукти 

промислового виробництва вже давно набули статусу самостійної дизайнерської галузі. 

Будучи прямим спадкоємцем архітектури та пластичних мистецтв, МАФи значно розширили 

їхні межі та продовжують розвиватися, поставляючи нові види послуг та форм діяльності. 

Дизайн в принципі орієнтований на обов’язкову масову реалізацію, а отже, на високу 

технологічну ефективність та реалістичність виробництва. Дизайнерська форма завжди 

розрахована на максимально зручне для виробництва рішення, що дозволяє з повною 

віддачою використовувати існуюче обладнання, заощаджувати матеріали, енергію та інші 

виробничі ресурси. 

Отже, житель територіальної громади незалежно від типу (сільська, селищна, міська) 

потребує малих архітектурних форм, які мають таку естетичну цінність і просторові 

характеристики, що відповідають специфіці відкритих публічних просторів. Цілком 

обґрунтовано бажання споживача бачити не лише досконалу, а й максимально виразну 

архітектурну форму, яка не просто інформує, а й містить цілісне ставлення до об’єкту з 

позиції всієї людської культури. 

Необхідно також зазначити, що типологія МАФів з погляду видів та жанрів мистецтва 

не обов’язково збігається з їхньою управлінською класифікацією: декоративні МАФи 

(фонтанні композиції, вазони, трельяжи та решітки) можуть бути витворами пластичних 

мистецтв і навпаки; утилітарні (пандуси, сходи, лави та ін.) зараз дедалі частіше стають 

об’єктами арт-дизайну. Так, американський скульптор Майкл Бейтс переналаштовує 

уявлення про звичайні міські меблі. Оцінюючи культурне значення та призначення МАФів, 

він обмежує здатність кожного вигаданого ним предмета служити місцем соціальної 

взаємодії й таким чином він вказує на складність людських відносин [2]. 
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